

Predmet: Lovas (Ljuban Devetak i dr.)

Broj predmeta: K-Po2 22/10

Glavni pretres 18.05.2011.

Izveštaj: Nataša Kandić, punomoćnik oštećenih

Ispitivanje svedoka Slobodana Kačara

Svedok je radio u Lovasu kao lekar počev od 1988. godine, gde se nalazio i na dan napada. Selo su zauzeli dobrovoljci uz učešće nekih meštana Srba, dok je vojska ušla kasno uveče. Tada je video i tri tenka. Nema nikakvih neposrednih saznanja o zlostavljanjima i ubistvima u selu, ali je video posledice. Video je meštane koji su izginuli prilikom napada na selo, i to šumara iz Tovarnika Mirka Grgića i babu i dedu u kući Badanjakovih. Svi su oni bili izrešetani mecima iz poluautomatskog oružja. Ranjeni na minskom polju dovezeni su nekim kamionom u ambulantu, u večernjim satima. Bilo ih je 13, od kojih je jedan već bio preminuo. Najteže povrede je imao Ivica Mujić. Nakon zbrinjavanja u ambulanti, neki su dalje zbrinuti u Sremskoj Mitrovici. Vojska je znala da se ranjenici nalaze u ambulanti - sutradan mu je jedan oficir rekao da „izbriše“ sve evidencije o povredama ukoliko ih ima. Povremeno je ljudima izdavao lekarska uverenja kako bi bili oslobođeni radne obaveze. U prvim danima nakon zauzimanja sela formirana je neka uprava: jedan deo u Zadruzi, drugi u mesnoj zajednici, a formirana je i policijska stanica. Prvi komandir policije bio je Milorad Vorkapić, a posle njega je na to mesto postavljen optuženi Milan Devčić. Za kretanje van sela bile su potrebne propusnice koje je izdavala vojna komanda, koja je uspostavljena čim je vojska ušla u selo. U selu je viđao i vojnu policiju. Na ulasku u selo iz pravca ekonomije bio je punkt koji je sve vreme držala vojska.

Pitanja predsednika veća

Tela poginulih nije pregledao, bio je samo obavešten da su neki ljudi sahranjeni. Sve poginule na dan napada video je na licu mesta, odnosno u selu. Radilo se o civilima, i svi su imali povrede od streljačkog naoružanja. Za lekarsku pomoć mu se jednom prilikom obratio Đaković sa nadimkom *Škile*, koji mu je rekao da ga je ubio neko od dobrovoljaca.

Pitanja zamenika tužioca

Ljubana Devetaka je viđao u uniformi. U vreme napada na Lovas video je meštane Srbe koji su došli u uniformama. U selu je komandant TO bio optuženi Milan Radojčić. Optuženi Željko Krnjajić je učestvovao u zauzimanju Lovasa - bio je u policiji. Marin Madžarević je na nozi imao povredu od noža. Za jedan deo meštana je postojala radna obaveza. Hrvati su nosili bele krpe na rukama, a bilo je i kuća obeleženih belim krpama.

Pitanja punomoćnika oštećenih

Zadruga je i pre rata i za vreme rata bila centar moći u Lovasu, kao što je to i sada. Kada je trebao da nabavi bilo šta za ambulantu, na primer gorivo, ili da obezbedi prevoz pacijenta, obraćao se u Zadruhu, optuženom Ljubanu Devetaku. Neki meštani su pod pritiskom odlazili iz sela. Josip Turkalj mu je pokazao papir na kojem je pisalo da on treba da se iseli.

Pitanja branilaca

Pre napada bilo je granatiranja u dva navrata. Posle 10.10.1991. godine u selu se svakodnevno čula pucnjava. Optuženog Ljubana Devetaka upoznao je par dana nakon napada na selo, kada su ga pozvali u zadrugu da bude svedok prilikom otvaranja zadružne blagajne.

Pitanja optuženih

Pre napada na selo bilo je nekih pregovora između JNA i meštana Lovasa. Od Srba je u njima učestvovao Milan Tepavac. U pregovorima je učestvovao i Tuna Lovrić, penzionisani pukovnik JNA. Posle napada video je mrtve meštane: Vida Krizmanića, baka-Katu Pavličević, Đuku čijeg se prezimena ne seća i još desetak meštana. Za postojanje zatvora u podrumu mesne zajednice saznao je kada je pozvan da tamo pogleda dvojicu povređenih. Do podruma ga je odveo jedan dobrovoljac. Smatra da je optuženi Miodrag Dimitrijević bio komandant vojske u Lovasu jer je imao najviši čin. Optuženog Željka Krnjajića video je dvaput tokom prvog dana napada na selo - u jutarnjim satima, te nakon napada u centru sela, kada su se svi meštani skupili. Od meštanina Šime Pejića koji je skupljao poginule čuo je da je na minskom polju stradalo dvadesetak ljudi.

Ispitivanje svedoka Veljka Dujanovića

U Lovas je došao nekoliko dana posle događaja na minskom polju. Došao je iz Srbije kao izbeglica, jer nije mogao da se vrati u svoje selo Batinjane kod Daruvara. Prijavio se u mesnoj zajednici kod Đure Prodanovića, i postao pripadnik TO Lovas čiji je komandant bio optuženi Milan Radojčić. Kao pripadnik TO obezbeđivao je vodovod, objekat Zadruga i mesne zajednice, a kasnije i punktove na ulasku u selo koje je u početku obezbeđivala vojska. Za kretanje van sela morale su se imati propusnice, izdavala ih je vojska.

Pitanja predsednika veća

U kasarni na Voždovcu čuo je da vojska traži mehaničare i vozače na području Lovasa i Sotina, pa je na osnovu tih informacija došao u Lovas.

Pitanja optuženih

TO je zadatke dobijala od vojske, ali mu nije poznato tačno od koga.